

生态宁波建设“最美环保人”评选揭晓

5个个人和集体当选 11个个人和集体获提名奖

本报讯（记者冯瑄 通讯员陈晓众王璐）昨天是第44个世界环境日。当晚在宁波电视台举行的生态宁波建设“最美环保人”颁奖晚会上，5个为宁波生态环境事业作出突出贡献的个人、企事业单位和环保公益组织，荣获生态宁波建设“最美环保人”称号。他们分别是守护青山绿水的“环保斗士”谢孟畅、13年自费修理河堤的宁波农民姜贤友、26年行走野外探寻动植物资源的中药师林海伦、“一个人就是一个环境监测点”的镇海绿丝带环保志愿总队队长郁振伟、自主开发环保教材的高塘小学。

近年来，我市生态文明建设步伐提速，公众参与环境保护热情日益高涨。按照市委市政府统一部署，以生态创建为载体，市生态办今年组织发起了生态宁波建设“最美环保人”评选活动。经过为期一个月左右的组织推荐、个人推荐和自荐、公众投票与专家评审相结合的办法评选，生态宁波建设“最美环保人”结果揭晓。

最终评选出的5个生态宁波建设“最美环保人”，有普通市民、社会公益组织和企事业单位。他们身体力行践行

绿色生活，为生态文明建设贡献自己的力量，具有很强的代表性。诸如谢孟畅每个月三分之一时间花在了调查走访非法排污上。去年，环保部门查获了70多起环境违法案子，其中谢孟畅参与的就有40起。林海伦26年来在宁波境内发现浙江省新记录植物13种，宁波市新记录植物100多种，发现宁波本地的蝴蝶201种。

昨天还评选出11个生态宁波建设“最美环保人”提名奖。分别为慈溪市庵东镇企胜密封厂厂长蔡企胜、宁波市环境监测中心辐射物理监测室主任任建华、北仑区志愿者协会直属A大队长张继勋、鄞州区鄞江镇普通理发师缪松昌、慈溪市浒山街道阳明社区书记胡云辉、鄞州区章水镇里梅村村委会主任赵焕成、象山县绿丝带协会环保组组长王金峰、东海花园社区、浙江大学宁波理工学院绿色风环保协会、宁波市环境保护促进会北仑代表处、古塘志愿义工联合会银行。

市委常委、市委秘书长王剑波，市人大常委会副主任胡谟敦，副市长李关定出席晚会。



图为“最美环保人”颁奖典礼现场。

(记者 徐文杰 摄)

梅山玻璃钢船舶设计研究院挂牌

本报讯（记者俞永均 通讯员李一）昨日上午，我国唯一集产学研于一体的专业性玻璃钢渔业船舶设计研究院——梅山玻璃钢船舶设计研究院在宁波梅山保税港区挂牌成立。当天，大连金枪鱼远洋渔业有限公司与梅山玻璃钢船舶设计研究院签订了超低温延绳钓玻璃钢远洋渔船设计合同。

梅山玻璃钢船舶设计研究院由捷胜海洋装备股份有限公司、宁波东方船舶设计院、青岛海陆丰有限公司、中国水产科学研究院渔业机械仪器研究院、大连海洋大学、上海海洋大学、宁波大学和浙江海洋学院等9家单位组成，是全国玻璃钢渔船产业技术联盟旗下唯一研究设计院。据介绍，该设计院主要服务于渔业、渔船、渔民，面向海洋大产业，把最先进的玻璃钢船舶建造技术应用到现代渔船建设中。

市委常委、宁波梅山保税港区管委会党组书记马卫光出席活动。

白内障免费复明直通车昨启动 100个名额可供市民申请

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员李黎）昨天，宁波市红十字“光明天使”志愿服务队白内障免费复明直通车正式启动。8时许，鄞州区集士港镇深溪村村委会门口，两辆复明专车座无虚席整装待发，车上10位低视力白内障老人及其家人正期待着恢复光明。

69岁的周阿公近两年视力越来越差，一直想去城里医院看看，因行动不便作罢。两周前，市红十字“光明天使”志愿服务队送医下村，为老年人义务进行眼病筛查，不仅发现周阿公双眼白内障已经很严重，需要手术治疗，而且发现其老伴龚阿婆白内障也已经“交关熟”，视力仅0.08、0.1。听说有“免费复明直通车”直达

城里的大医院，周阿公老两口激动得几个晚上没睡好，昨天一大早就来到村口等待直通车。

白内障是一种发病率高、危害极大的眼部疾病，多发于老年人，得了白内障如果不及时手术治疗，很容易导致青光眼、视神经病变、视网膜病变等并发症，最终导致失明。据市眼科医院院长、白内障专家袁建树介绍，目前白内障眼药水都不靠谱，唯一根治方法就是手术。尤其是国内先进的微创口超声乳化白内障吸出及美国进口软晶体植入术，一般只需要在医院住两夜，最适合老年人。市眼科医院作为宁波唯一公立三级眼科专科医院，长期坚持公益防盲治盲，为贫困家庭

白内障患者免费送光明。今年，在市红十字会的大力支持下，组建了市红十字“光明天使”志愿服务队，开通了白内障“免费复明直通车”，让更多偏远乡村的老年白内障患者“入院不跑路、手术零负担、复明无障碍”。

据了解，凡是宁波户籍符合手术条件的白内障患者，参加城镇职工基本医疗保险、城镇居民基本医疗保险和新型农村合作医疗的，手术费和美国进口折叠人工晶体费等，按相关政策规定刷卡报销后，个人负担部分将全部由市红十字“光明天使”公益基金资助承担。今年“免费复明直通车”自6月6日开始至9月30日结束，有100个名额。



档案在身边

昨天下午，在鄞州区档案馆，工作人员在帮助市民查询家庭档案。为纪念“6·9国际档案日”，该馆推出“档案——与你相伴”主题活动，内容包括向市民赠送档案教育读本、开展档案知识竞赛、零距离接触档案珍品等。

(徐能 绪大治 摄)

市直机关干部幸福家庭促进计划启动

本报讯（记者杨静雅 实习生贺琪）昨天下午，由市直机关党工委和市妇联联合发起的“市直机关干部幸福家庭促进计划”启动。

据悉，该计划要求市直各机关单位在机关干部职工家庭中开展美德教育、廉政教育，引导机关干部职工在家庭文明建设中发挥示范带头作用，用好的家风支撑起好的社会风气。

中国宁波—中东欧国家教育合作“干货多”

2014年中东欧国家留学生来甬求学人数翻倍

本报讯（记者余晓辰）记者昨日从相关发布会上获悉，6月8日至12日，第二届中国宁波—中东欧国家教育合作交流活动将在宁波启幕，是首届中国—中东欧国家贸易投资博览会重要组成部分。活动期间将举办教育合作交流会、设立中国—中东欧教育联盟研讨会、宁波海上丝绸之路研究院揭牌仪式等。

据悉，第二届中国宁波—中东欧国家教育合作交流会将于6月10日下午举行，会议主题为“共建丝绸之路、扩大

理工大学的校长以及罗马尼亚湖内多阿拉县教育厅厅长作主题演讲，还将为获得宁波市政府留学生专项奖学金的中东欧学生颁发获奖证书。

10日上午，将举办设立中国—中东欧教育联盟研讨会，来自14个国家的教育行政部门、教育机构的代表将参会，共同探讨建立教育联盟的各项事宜。中东欧国家院校的参会代表还将在宁波的合作院校开展为期数天的交流活动。

去年，我市成功举办了首届中国宁波—中东欧国家教育合作交流会，其间，共签订了22项教育合作协议，其中包括高校合作协议14项、中小学合作协议6项。会上还启动了两个人文交流基地的建设，正式启动了宁波市政府中东欧国家学生专项奖学金。2014年，有近百名来自中东欧国家的学生在宁波攻读学位、交换学习和文化交流，人数同比增加两倍以上。

中东欧博览会主宾国日精彩纷呈

波兰、克罗地亚将各显身手

本报讯（记者余晓辰）记者昨日从相关新闻发布会上获悉，首届中东欧博览会主宾国波兰与克罗地亚将于6月9日和10日分别带来精彩纷呈的展览展示及主题推介活动。

据悉，在今年的中东欧特色商品展中，位于国际会展中心1号馆的波兰展区将有35家企业参展，为16国中参展企业数最多的国家。展品有金、银、琥珀蜜蜡等首饰、奶制品、肉制品、个人

洗护用品等。6月9日上午，波兰经济部副部长安德鲁·德哈和省市领导将在展区共同为波兰日活动开幕剪彩。此外，在宁波文化广场还将举行一系列以“肖邦故乡 璀璨波兰”为主题的文化交流活动，内容涵盖“波兰邮政支持文化”历史珍稀邮票展、波兰克拉科夫版画主题展、波兰建筑及家具设计海报展、波兰美食展以及波兰古典乐三重奏等。

全口岸设立绿色通道 10项便利政策特事特办 检验检疫部门保障 中东欧博览会展品顺利入境

本报讯（记者张正伟 通讯员周哲）保加利亚的玫瑰酒、捷克的蜂蜜蛋糕、斯洛伐克的巧克力饼……这两天，宁波检验检疫局开设绿色通道，全力保障参加首届中东欧博览会的展品顺利入境。截至昨日，宁波口岸接受进口中东欧展品货物报检20批次，申报金额2.6万美元。

既要严把质量关，又要提高通检



海关护航中东欧博览会

九成学生近视的警示

俞洲

2014年，宁波市7岁至19岁学生体质监测结果显示，学生近视发生率为90.5%，而在2010年学生体质监测中，学生近视发生率为62.0%。五年时间，我市中小学生近视率上升了28.5%（6月3日《宁波日报》）。

九成中小学生近视，问题之严重恐怕远超人们的心理预期，这一数据宛如无声的警示：教育发展不能以牺牲学生健康为代价。

中小学生近视发生率陡然走高，与基因遗传、智能手机和电脑普及乃至家长对子女学业的非理性关注等诸多因素有关，但不可否认的是，畸形的教育绩效观导致学生的学业负担过重、体育锻炼缺乏是近视率飙升的主要原因。

当前，尽管规范办学要求提得很高，减负口号喊得很响，但不少地方和学校对“应试教育”依然趋之若鹜、如食甘饴，重智轻体现象屡见不鲜，书包越背越重，作业越来越多，以致“只闻朝夕读书声，难得操场健身郎”成为中小学生学习生活的写照。学校“挤占”或者“不上”体育课现象时有发生。相关资料表明，我市11.2%的学生每天体育锻炼时间不足30分钟，就是最好的例证。

预防学生近视，主管部门、学校和家长需要“远视”。治本虽不易，不妨先治标。教育部门可以把近视率控制指标列为学校综合评价要素，并作为评先选优的硬性条件；同时，褒奖那些控制学生近视率做得好的学校和教师，推广其方法，使更多的学校和教师有动力关注学生视力、有能力保障学生视力健康。

百家市直机关单位启动垃圾分类

本报讯（记者曹爱方 通讯员余英军 范奕齐）笔者从昨日举行的市直机关垃圾分类培训会议上获悉，市直机关单位垃圾分类工作全面启动。

自我市垃圾分类动员大会召开后，市机关事务管理局和市直机关党工委就积极开始机关垃圾分类的研究工作，对各机关进行摸底调研，并于近期推出了《宁波市市直机关垃圾分类工作实施方案》。据市机关事务管理局行政服务处处长林浙介绍，机关单位内垃圾分类主要分为四类：餐厨垃圾、可回收物、有害垃圾和其他垃圾。

据了解，市直机关单位垃圾分类工作实施分前期准备、宣传教育、组织实施、检查评比等四个阶段。目前

已进入垃圾分类宣传教育阶段，将通过多种形式的分类宣传，生动直观的培训教育，培养和强化机关干部的垃圾分类意识。同时，垃圾分类工作将纳入单位年度工作目标、文明机关创建等范围。

目前，我市共有100家市直机关单位。根据实施方案，到今年年底，我市将实现市直机关单位工作人员垃圾分类覆盖率达到85%的年度目标。

据悉，今年我市重点推进居住小区、学校及机关事业单位、国有企业“三大阵地”垃圾分类工作，年底实现城区生活垃圾分类收集覆盖率达到50%的目标。

鄞州发布《古道旅游文明公约》 同时招募100名古道文明旅游志愿者

本报讯（记者曹爱方 通讯员贾嫣娜）昨日，鄞州区风景旅游管理局向社会发布《古道旅游文明公约》，呼吁游客文明出游，同时向社会招募古道文明旅游志愿者。

鄞州区《古道旅游文明公约》共8条，从保护生态环境、维护环境卫生、爱惜公共设施、遵守公共秩序，遵从公共安全、尊重当地风俗、讲究以礼待人、提倡健康旅行等多个方面对游客进行引导。该公约将制作成告示牌，设置在全区主要旅游古道的醒目位置。鄞州区风景旅游管理局还将制作一批文明旅游宣传袋，免费发放给游客。

目前鄞州区已认定旅游古道47

条，在规范落实古道旅游管理制度和管理机构后，陆续印发了古道手绘地图、宣传册等宣传品，古道游已成为鄞州的主打旅游产品。

为加强古道生态环境保护，营造文明旅游氛围，鄞州区旅游局联合区文明办面向全社会招募100名古道文明旅游志愿者。

据悉，鄞州区旅游局还计划建立区、镇（乡）两级志愿者队伍，定期开展环保志愿服务活动，并根据现有的资源条件，进一步完善古道旅游停车场、公共厕所和垃圾箱等配套设施，开辟合适场所供游客烧烤、露营等，满足游客需求。

《明秀·大航海》迎来首批韩国观光团

本报讯（记者曹爱方）前日晚，位于华侨豪生大酒店内的华珂剧场迎来了首批韩国观光团。百余韩国游客兴致勃勃地观看了《明秀·大航海》，并对该剧目给予了一致好评。

《明秀·大航海》是宁波第一台文化剧目。该剧目将“航海文化”

作为主题线索，并将宁波天一阁藏书文化、月湖文化、浙东民俗文化、甬剧戏曲文化及都市文化等元素有机融为一体，成为推介宁波城市文化的新窗口。

近几年，我市韩国游客大幅增长。2014年，来宁波的韩国游客已达到7.8万人次，同比增长41.8%。

相关审批文件，进口食品收发货人免于备案，强制性认证产品免于提供CCC认证证书等。

据介绍，5月20日起，宁波检验检疫局在北仑、大榭、梅山三个海港口岸和栎社空港口岸开辟绿色通道，由专门工作团队负责受理报检、施检、出证等各检验检疫环节，保证展品随到随办。同时在宁波国际会展中心设立现场办公室，实行24小时电话值班。

此外，根据对中东欧16国的疫情风险分析评估，宁波检验检疫局为本次博览会制定了专门的卫生检疫工作方案，重点监测西尼罗热等虫媒传染病、旅行者腹泻等食源性疾病、麻疹等呼吸道传染病。

我市举行中东欧国家旅游风光图片展

本报讯（曹爱方 孙亚玲）作为中国宁波—中东欧国家旅游合作交流活动内容之一，6月7日至12日，一场以中东欧旅游风光为主题的图片展将在宁波南苑饭店一楼观光走廊开展。

中东欧国家旅游风光图片展集中东欧国家旅游与人文于一体，展出捷克、黑山、保加利亚、斯洛文尼亚等9个国家的旅游风光。据展览工作人员透露，中东欧国家历史文化对中国有着特殊的吸引力，此次图片展也寄托了“扩大开放合作、共建一带一路”的美好愿景。有兴趣的市民可前往观展，本次活动免费。